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مرکز بهبود کسب و کار اتاق ایران

طبــق مــاده 132 قانــون مالیــات هــای مســتقیم، "درآمــد ابــرازی ناشــی از فعالیت  هــای  تولیــدی و معدنــی اشــخاص حقوقــی غیردولتــی در واحدهــای 

ــرارداد اســتخراج و  ــا ق ــرداری صــادر ی ــه بهره ب ــا پروان ــرای آنه ــط ب ــاده از طــرف  وزارتخانه هــای ذیرب ــن م ــخ اجــرای ای ــه از تاری ــی ک ــا معدن ــدی ی تولی

فــروش منعقــد می شــود و همچنیــن درآمدهــای خدماتــی بیمارســتان ها، هتل هــا و مراکــز اقامتــی گردشــگری اشــخاص یادشــده کــه از تاریــخ مذکــور 

از طــرف مراجــع قانونــی ذی ربــط بــرای آنهــا پروانــه بهره  بــرداری یــا مجــوز صــادر می شــود، از تاریــخ شــروع بهره بــرداری یــا اســتخراج یــا فعالیــت بــه 

مــدت پنــج ســال و در مناطــق کمتــر توســعه یافته بــه مــدت ده  ســال بــا نــرخ صفــر مشــمول مالیــات می باشــد." 

همچنیــن در بنــد )ث( ایــن مــاده قانونــی تصریــح شــده اســت کــه "بــه منظــور تشــویق و افزایــش ســرمایه گذاری های اقتصــادی در واحدهــای موضــوع 

ایــن مــاده عــلاوه بــر دوره حمایــت از طریــق مالیــات بــا نــرخ صفــر حســب مــورد، ســرمایه گذاری در مناطــق کمتــر توســعه  یافتــه و ســایر مناطــق بــه 

شــرح ذیــل مــورد حمایــت قــرار می گیــرد:  

1- در مناطــق کمتــر توســعه یافتــه: مالیــات ســال های بعــد از دوره محاســبه مالیــات بــا نــرخ صفــر مذکــور در صــدر ایــن مــاده تــا زمانــی کــه جمــع 

درآمــد مشــمول مالیــات واحــد بــه دو برابــر ســرمایه ثبــت و پرداخت شــده برســد، بــا نــرخ صفــر محاســبه می شــود و بعــد از آن، مالیــات متعلقــه بــا 

ــود. ــت می ش ــبه و دریاف ــای آن محاس ــون و تبصره ه ــن قان ــاده )105( ای ــرر در م ــای مق نرخ ه

2- در ســایر مناطــق: پنجــاه درصــد )50%( مالیــات ســال های بعــد از دوره محاســبه مالیــات مذکــور در صــدر ایــن مــاده بــا نــرخ صفــر و پنجــاه درصــد 

ــا  ــم ت ــن حک ــود. ای ــت می ش ــبه و دریاف ــای آن محاس ــتقیم و تبصره ه ــای مس ــون مالیات ه ــاده )105( قان ــرر در م ــای مق ــا نرخ ه ــده ب )50%( باقی مان

زمانــی کــه جمــع درآمــد مشــمول مالیــات واحــد، معــادل ســرمایه ثبــت و پرداخــت  شــده شــود، ادامــه می  یابــد و بعــد از آن، صددرصــد )100%( مالیــات 

ــون و تبصره هــای آن محاســبه و دریافــت می شــود. ــا نرخ هــای مقــرر در مــاده )105( ایــن قان متعلقــه ب

درآمــد حمــل و نقــل اشــخاص حقوقــی غیردولتــی، از مشــوق مالیاتــی جزءهــای )1( و )2( ایــن بنــد برخــوردار می باشــند. اشــخاص حقوقــی غیردولتــی 

موضــوع ایــن مــاده کــه قبــل از ایــن اصلاحیــه تأســیس شــده اند، درصــورت ســرمایه گذاری مجــدد از مشــوق ایــن مــاده می تواننــد اســتفاده کننــد.

ــاد  ــرای ایج ــور ب ــای مذک ــازی واحده ــازی و نوس ــعه، بازس ــیس، توس ــور تأس ــه  منظ ــط ب ــی ذیرب ــع قانون ــوز مراج ــا مج ــه ب ــرمایه گذاری ک ــه س هرگون

ــت." ــد اس ــن بن ــم ای ــمول حک ــود، مش ــه می ش ــن هزین ــتثنای زمی ــت به اس ــای ثاب دارایی ه

لازم بــه ذکــر اســت بنــد )ث( مــاده 132 ق.م.م در ارتبــاط بــا تاثیــر ســرمایه گــذاری بــر روی اســتفاده از مشــوق بهره منــدی از نــرخ صفــر مالیاتــی اســت. 
ــه اینکــه  در خصــوص ســرمایه گذاری های جدیــد، توســعه، بازســازی و نوســازی واحدهــای تولیــدی و معدنــی حالت هــای مختلفــی وجــود دارد از جمل
واحــد بهســازی می شــود، خــط قبلــی تکمیــل می گــردد، ظرفیــت تولیــد افزایــش می یابــد، در واحــد فعلــی خــط تولیــد جدیــد بــا محصــول جدیــد راه 

انــدازی می شــود و یــا در زمیــن واحــد ســوله جدیــد در کنــار کارخانــه قبلــی ایجــاد می گــردد. 

شــــــرح مـــــوضوع
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بــه گفتــه فعــالان اقتصــادی در حالت هــای مربــوط بــه بهســازی و تکمیــل واحــد قبلــی می تــوان از ظرفیــت بنــد )ث( مــاده 132 ق.م.م اســتفاده نمــود کــه بررسی تسری استفاده از نرخ صفر مالیاتی صدر ماده 132 ق.م.م

بهره منــد شــدن از ایــن ظرفیــت، نیازمنــد پروانــه بهره بــرداری جدیــد نمی باشــد؛ لیکــن در ارتبــاط بــا تولیــد محصــول جدیــد و همچنیــن ایجــاد واحــد 

جدیــد در یــک زمیــن واحــد در کنــار کارخانــه قبلــی، زمــان و میــزان اســتفاده از مشــوق مذکــور در بنــد )ث( مــاده 132 ق.م.م بســیار کــم اســت. بنابرایــن 

فعــالان اقتصــادی درخواســت اســتفاده از نــرخ صفــر مالیاتــی صــدر مــاده 132 را دارنــد. 

از نظــر ســازمان امــور مالیاتــی بــرای اجــرای ایــن درخواســت و پذیــرش اســتفاده از نــرخ صفــر مالیاتــی در صــدر مــاده 132 قانــون مالیات هــای مســتقیم، 

ارائــه پروانــه بهره بــرداری جدیــد لازم اســت، لیکــن ســازمان صنعــت، معــدن و تجــارت، صرفــا اقــدام بــه اصــلاح پروانــه قبلــی می کنــد کــه ایــن امــر مــورد 

پذیــرش ادارات امــور مالیاتــی نمی باشــد.

بــه طــور مثــال چنانچــه شــرکتی در ســال 95 مبــادرت بــه أخــذ پروانــه بهره بــرداری بــرای یــک محصــول خــود نمــوده باشــد و بعــد درســال 98 بــا ایجــاد 

کارخانــه جدیــدی در جنــب کارخانــه قبلــی نســبت بــه ســرمایه گــذاری جدیــد و تولیــد محصــول جدیــد اقــدام کــرده باشــد، از ســوی ســازمان صنعــت، 

معــدن و تجــارت مجــوز جدیــدی صــادر نمی گــردد و بــه همیــن دلیــل ایــن واحدهــا نمی تواننــد از معافیــت مربــوط بــه صــدر مــاده 132 ق.م.م اســتفاده 

نماینــد؛ در صورتــی کــه در مــاده 11 دســتورالعمل شــماره 5002/9 مــورخ 1292/07/18 چنیــن آمــده بــود کــه صــدور جــواز تاســیس و پروانــه بهره بــرداری بــرای 

طرح هــای واحدهــای صنعتــی صــادره از ســوی وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت بــرای واحدهــای دارنــده پروانــه بهره بــرداری کــه بــا رعایــت ضوابــط و 

مقــررات نســبت بــه افزایــش ظرفیــت موجــود و یــا تولیــد محصــولات جدیــد اقــدام نموده انــد پروانــه بهره بــرداری جدیــد صــادر و جایگزیــن پروانــه قبلــی 

می گــردد. لیکــن ایــن مــاده از دســتورالعمل توســط وزارت صمــت اجــرا نمــی گــردد و پروانــه بهره بــرداری جدیــد صــادر نمی شــود. 

اســتدلال وزارت صنعــت معــدن و تجــارت نیــز ایــن اســت کــه پروانــه بهره بــرداری در ســازمان ها و نهادهــای مختلفــی از جملــه بانک هــا، ســازمان تامیــن 

ــرداری  ــه بهره ب ــخصات پروان ــک مش ــرد دارد و تفکی ــی کارب ــور اراض ــت و ام ــرو، نف ــای نی ــرژی وزارتخانه ه ــای ان ــاخت ها و حامل ه ــی و در زیرس اجتماع

مشــکلاتی بــه شــرح ذیــل بــه همــراه دارد:
نامشخص و مبهم بودن نحوه تفکیک مندرجات پروانه های بهره برداری در سرمایه گذاری و اشتغال مشکل ایجاد خواهد نمود 	
احتمال بداظهاری مندرجات پروانه های کسب را افزایش می دهد 	
نحوه برخورد با معافیت های گمرکی استفاده شده با استفاده از پروانه قبلی مشخص نمی باشد 	
در جامعه آماری و امکان ویرایش آمار تولید ثبت شده واحد در گذشته مشکل ایجاد خواهد شد  	
بــا اجــرای مــاده 11 دســتورالعمل، پــس از توســعه، پروانــه قبلــی باطــل و پروانــه جدیــد صــادر و جایگزیــن می شــود کــه احیــاء پروانــه باطــل شــده  	

ــردد ــاد می  گ ــکل ایج ــد و مش ــه نمی باش موج
در صدور پروانه بهره برداری به تاریخ گذشته مشکل ایجاد خواهد شد 	

در ادامــه وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت بخشــنامه شــماره 60/163993 مــورخ 1401/07/04 را صــادر کــرد، کــه مــاده 7 ایــن بخشــنامه تأکیــد می کنــد کــه 
صــدور چنــد پروانــه بهره بــرداری در یــک پــلاک ثبتــی بــرای یــک متقاضــی حقیقــی و یــا حقوقــی، مشــروط بــه تعییــن حــدود مشــخص محــل فعالیــت 
جدیــد بــه نحــوی کــه تداخــل بــا محــل فعالیــت فعلــی نداشــته باشــد، امــکان مشــخص کــردن تفکیــک مســتحدثات و زیرســاخت های آن فراهــم بــوده 

و بــه تأییــد اداره کل اســتان برســد، مجــاز اســت.

بــه دنبــال ابــلاغ ایــن بخشــنامه و پیگیری هایــی کــه دبیرخانــه شــورای گفت وگــوی دولــت دربــاره حــل مشــکل پیــش روی واحدهــای تولیــدی انجــام 

داد، مشــخص شــد کــه همچنــان ابهاماتــی بــرای اجرایــی شــدن بخشــنامه وجــود دارد. 

ــد،  ــرای اعمــال معافیــت صــدر مــاده 132 ق.م.م  درطرح هــای توســعه ای و ســرمایه گذاری جدی ــی ب ــب فــوق، ســازمان امــور مالیات ــه مطال ــا عنایــت ب ب

ــی اتفــاق می افتــد،  ــد؛ امــا وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت بابــت طرح هــای توســعه ای کــه در مکان هــای فعل ــرداری جدیــد طلــب می کن ــه بهره ب پروان

ــه صــورت شــکلی  ــاً ب ــه صرف ــن مشــکل ک ــن وجــود ای ــد. بنابرای ــد صــادر نمی کن ــه جدی ــرده و پروان ــی ک ــرداری قبل ــه بهره ب ــه ظهرنویســی پروان ــدام ب اق

اســت، باعــث شــده تــا واحدهــای تولیــدی مشــمول مــاده 132 ق.م.م از حقــوق قانونــی خــود محــروم بماننــد و مشــوق موجــود در مــاده 132 ق.م.م، عمــلا 

انگیــزه ای بــرای ســرمایه گذاری جدیــد در تولیــد ایجــاد نکنــد. 
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ــا مقامــات مالیاتــی مذاکــره نموده انــد و توضیحــات  کمیســیون مالیــات، کار و تأمیــن اجتماعــی اتــاق ایــران ب
ــه امــکان اعمــال نــرخ صفــر بــه  ــر ایــن اســت کــه بــه دلیــل عــدم صــدور پروانــه جداگان ارائــه شــده مبنــی ب
ــه  ــت، ب ــئولین وزارت صم ــارات مس ــق اظه ــر طب ــوی دیگ ــدارد. از س ــود ن ــه وج ــدت جداگان ــزا و م ــورت مج ص
جهــت آنکــه ایــن ســرمایه گذاری در مــکان جداگانــه از محــل اولیــه صــورت نگرفتــه اســت، امــکان صــدور پروانــه 
جداگانــه وجــود نــدارد و بــرای هــر محــل صرفــاً یــک پروانــه صــادر می شــود. همچنیــن وزارت صمــت بــا صــدور 
پروانــه تکمیلــی دقیقــاً بــه ســرمایه گذاری جدیــد و تولیــد محصــول جدیــد اذعــان دارد و حتــی در پروانه هــای 
بهره بــرداری تکمیلــی، تاریــخ بهره بــرداری ســرمایه گذاری جدیــد را قیــد مــی نمایــد. بنابرایــن ایــن ناهماهنگــی 
کــه صرفــاً بــه صــورت شــکلی می باشــد، ســبب شــده اســت تــا واحدهــای تولیــدی مشــمول مــاده 132 ق.م.م از 

حقــوق قانونــی خــود محــروم بماننــد. 

ایـــرادات و مـــشکلات

مشــخص اســت کــه اگــر همــان کارخانــه با همــان ظرفیــت قبــل، نوســازی را انجــام دهــد نباید مشــمول اســتفاده 
از نــرخ صفــر مالیاتــی در صــدر مــاده 132 ق.م.م  شــود، زیــرا ظرفیــت جدیــدی اضافــه نشــده و کالای جدیــدی هــم 
تولیــد نشــده اســت؛ امــا اگــر همــان کارخانــه خــط تولیــد یــا تجهیــزات جدیــدی اضافــه کــرده باشــد و ظرفیــت 
تولیــد را بــالا بــرده و یــا کالای جدیــدی تولیــد کنــد، می بایســتی مشــمول صــدر مــاده 132 ق.م.م گــردد کــه ایــن 

امــر بــا صــدور پروانــه بهره بــرداری جدیــد از ســوی وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت محقــق می شــود. 
ــط  ــتقیم خل ــای مس ــون مالیات ه ــاده 132 قان ــد "ث" م ــه بن ــاره ب ــه اش ــه اینک ــت ب ــا عنای ــت ب ــر اس ــه ذک لازم ب
مبحــث بــوده و تقاضــای فعالیــن اقتصــادی کــه مبــادرت بــه انجــام ســرمایه گذاری جدیــد در ســاختمان جدیــد 
خــط جدیــد و محصــول جدیــد می نمایــد اســتفاده از تســهیلات مفــاد صــدر مــاده 132 مــی باشــد بایــد بــه نــکات 

ذیــل توجــه شــود: 
ــا بــه نــص صریــح قانــون در بنــد "ث" مــاده 132 اشــاره شــده اســت واحدهایــی کــه مجــوز ســرمایه گذاری  - بن

ــد. ــد اســتفاده کنن ــن بن ــد از تســهیلات ای ــد می توانن دارن
- مطابــق مفــاد بنــد "ث" و بنــد )ج( مــاده یــک آیین نامــه اجرایــی تبصــره 2 مــاده 132 )مجــوز ســرمایه گذاری( و 

)پروانــه بهره بــرداری( دو مفهــوم جداگانــه بــا دو تعریــف متفــاوت می باشــند.
ــرای  ــت ب ــرداری وزارت صم ــه بهره ب ــیس و پروان ــواز تاس ــدور ج ــی ص ــتورالعمل داخل ــد 11 دس ــاد بن ــر مف - براب
ــا تولیــد  ــه افزایــش ظرفیــت موجــود ی ــا رعایــت ضوابــط و مقــررات نســبت ب واحدهــای موضــوع بحــث کــه ب
ــردد.  ــی می گ ــه قبل ــن پروان ــادر و جایگزی ــد ص ــرداری جدی ــه بهره ب ــد، پروان ــدام نموده ان ــد اق ــولات جدی محص
بنابرایــن وزارت صمــت اذعــان دارد کــه ایــن ســرمایه گذاری جدیــد مشــمول صــدور پروانــه بهره بــرداری بــوده کــه 
بــا مجــوز ســرمایه گذاری متفــاوت اســت، ولــی متاســفانه نســبت بــه صــدور پروانــه جداگانــه اقــدام نمی نماینــد 

و بــر همیــن اســاس ارجــاع بحــث بــه بنــد "ث" مــاده 132 موضوعیــت نــدارد.

1

 2
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ــال  ــاده 132 ق.م.م س ــت م ــتفاده از معافی ــال اس ــن س ــتقیم، اولی ــای مس ــون مالیات ه ــلاح قان ــب اص ــه موج ب
ــوده  ــد ســال 99 ب ــن معافیــت اســتفاده می نماین ــه از ای ــی ک ــن واحدهای ــرای اولی 95 می باشــد و ســال آخــر ب
اســت، لــذا مشــکل مطروحــه از ســال 1400 بــروز کــرده اســت و آخریــن مهلــت تســلیم اظهارنامــه ســال 1400، تیــر 
مــاه 1401 بــوده اســت؛ لــذا ضــرورت داشــت قبــل از اتمــام مهلــت تســلیم اظهارنامــه ایــن مشــکل مرتفــع گــردد.

در چهــل و ســومین نشســت هیــات مقررات زدایــی مــورخ 1399/07/28 در خصــوص اصــلاح رویــه صــدور بیــش از 
یــک پروانــه در یــک پــلاک ثبتــی مقــرر شــد وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت مکلــف اســت بــه منظــور بهره بــرداری 
از ظرفیــت بلااســتفاده نســبت بــه صــدور یــک یــا چنــد مجــوز بــرای متقاضــی یــا متقاضیــان در یــک پــلاک ثبتــی 
یــا یــک کــد پســتی، مشــروط بــه توافــق مالــک یــا مالکیــن و ذینفعــان آن پــلاک ثبتــی و تعییــن حــدود زمیــن و 
یــا محــل اســتقرار بنــگاه و امکانــات میــان طرفیــن حســب مــورد بــا رعایــت دســتورالعمل صــدور جــواز تاســیس، 
پروانــه بهره بــرداری و قوانیــن و مقــررات محیــط زیســت، ســلامت و ایمنــی بــرای مــدت یــک ســال اقــدام نمایــد. 

اعتبــار مجــوز مزبــور تــا زمــان اســتمرار اجــاره نامــه پابرجــا خواهــد بــود. 
بــه اعتقــاد نماینــده وزارت صمــت امــکان صــدور پروانــه بهره بــرداری جدیــد بــرای طرح هایــی کــه قــرار اســت در 
ســوله جدیــد در همــان زمیــن اجرایــی شــوند، وجــود دارد؛ لیکــن بــه اعتقــاد فعــالان اقتصــادی بــا ایــن مصوبــه 
مشــکل حــل نمی گــردد زیــرا ایــن مصوبــه بــرای اســتفاده از ظرفیت هــای بلااســتفاده در طــی یــک ســال و بــرای 
ذینفعــان متعــدد می باشــد کــه بــرای ســرمایه گذاری جدیــد در بخــش بــلا اســتفاده پــلاک قبلــی کــه از مالکیــن 
ــهیلات  ــتفاده از تس ــت اس ــه قابلی ــن پروان ــا ای ــود و طبیعت ــادر ش ــرداری ص ــه بهره ب ــم پروان ــود ه ــاره می ش اج
صــدور مــاده 132 را دارد. حــال آنکــه اگــر همــان ســرمایه گذاری توســط خــود مالکیــن انجــام شــود بــه علــت عــدم 

صــدور پروانــه جداگانــه از ایــن تســهیلات محــروم می گــردد.

3
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کارگروه تخصصی شورای گفت  وگوی دولت و بخش خصوصی 1401/04/14

یکصد و یازدهمین نشست شورای گفت وگوی دولت و بخش خصوصی

یکصد و سیزدهمین نشست شورای گفت وگوی دولت و بخش خصوصی1401/07/18

کارگروه تخصصی شورای گفت  وگوی دولت و بخش خصوصی

یکصد و پانزدهمین نشست شورای گفت وگوی دولت و بخش خصوصی1401/10/19

کارگروه تخصصی شورای گفت  وگوی دولت و بخش خصوصی

کارگروه تخصصی شورای گفت  وگوی دولت و بخش خصوصی1402/10/05

اقــدامات در یــک نــگاه

1401/05/10

1401/09/16

1401/11/11
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کارگروه شورای گفت  وگوی دولت و بخش خصوصی مورخ 1401/04/14

اقدامات پس از نشست کارگروه:

معــاون وزیــر صنعــت، معــدن و تجــارت در ایــن نشســت صــدور پروانــه بهره بــرداری جدیــد بــرای هــر طــرح توســعه ماننــد ایجــاد خــط تولیــد در مــکان قبلــی 
یــا اضافــه کــردن ماشــین آلات جدیــد در خــط تولیــد موجــود را غیرقابــل اجــرا خوانــد و افــزود امــکان صــدور پروانــه بهره بــرداری جدیــد بــرای طرح هایــی 
کــه  قــرار اســت در ســوله جدیــد در همــان زمیــن اجرایــی شــوند، وجــود داد و بــه زودی بخشــنامه مربوطــه ابــلاغ خواهــد شــد. مشــکل فقــط مربــوط بــه 

ــی اجرایــی می شــوند. طرح هایــی اســت کــه در محــدوده مــکان قبل
ــرای طرح هــای  ــون مالیات هــای مســتقیم ب ــرخ صفــر مالیاتــی در صــدر مــاده  132 قان ــا راه پذیــرش اســتفاده از ن ــز تنه معــاون ســازمان امــور مالیاتــی نی

ــد دانســت. ــرداری جدی ــه بهره ب ــه پروان ــه ارائ ــوط ب توســعه را من

1- جلســه کارشناســی در تاریــخ 1402/04/18 در وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت بــا حضــور نماینــدگان ســازمان امــور مالیاتــی و نماینــدگان اتــاق ایــران و 
اصنــاف برگــزار گردیــد و راهکارهــای ذیــل پیشــنهاد شــد: 

ــی،  	 ــدی و معدن ــرای فازهــای توســعه ای واحدهــای تولی ــون مالیات هــای مســتقیم ب ــاده 132 قان ــی صــدر م ــر مالیات ــرخ صف تســری اســتفاده از ن
بــا ایجــاد دسترســی و اســتعلام برخــط و سیســتمی از طــرف وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت بــرای ســازمان امــور مالیاتــی بــه منظــور مشــاهده 
ــن واحــد ــد در زمی ــد و محصــول جدی ــت تولی ــش ظرفی ــد از توســعه و ســرمایه گذاری افزای ــل و بع ــک قب ــه تفکی ــرداری ب ــه بهره ب مشــخصات پروان

 ارائــه مشــخصات و اطلاعــات مربــوط بــه پروانه هــای بهــره بــرداری صــادر شــده قبــل و بعــد از توســعه از ســال 95 تاکنــون توســط وزارت صنعــت،  	
معــدن و تجــارت بصــورت یکجــا و تائیدشــده بــه ســازمان امــور مالیاتــی و اعمــال نــرخ صفــر مالیاتــی صــدر مــاده 132 قانــون مالیات هــای مســتقیم 

خ 31 تیرمــاه 1394 از تاریــخ لازم الاجراشــدن اصلاحیــه قانــون مــور
اصــلاح فــرم و رویــه صــدور پروانــه بهره بــرداری پــس از ایــن تاریــخ توســط وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت بــه نحــوی کــه زمینــه بهره بــرداری از  	

مشــوق صــدر مــاده 132 قانــون مالیات هــای مســتقیم بــرای مشــمولین آتــی مــاده مذکــور فراهــم گــردد.

رونــد بــررسی مــوضوع

مقرر شد:
ــای  ــون مالیات ه ــاده 132 قان ــدر م ــت ص ــری معافی ــنهاد تس پیش
ــورد  ــوا م ــران ق ــق س ــور از طری ــاده مذک ــزء )ث( م ــه ج ــتقیم ب مس

ــرد. ــرار گی ــری ق پیگی
ــا حضــور نماینــده دبیرخانــه شــورای گفت وگــو  جلســه کارشناســی ب
ــدا  ــرای پی ــان ب ــر ذینفع ــارت و دیگ ــدن و تج ــت، مع در وزارت صنع

کــردن ســازوکار اجرایــی در ایــن رابطــه برگــزار گــردد.
وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت مصوبــه هیــات مقررات زدایــی 
ــرای متقاضــی در یــک  ــه ب ــد پروان ــا چن ــا صــدور یــک ی ــاط ب در ارتب
پــلاک ثبتــی و یــک کــد پســتی جهــت بهــره بــرداری از ظرفیت هــای 

ــد. ــلاغ نمای ــا صــدور بخشــنامه ای اب بلااســتفاده را ب

2- پــس از جلســات کارگــروه تخصصــی بــه دلیــل فوریــت و ایجــاد امــکان بهره منــدی فعــالان اقتصــادی از نــرخ صفــر مالیاتــی صــدر مــاده 132 ق.م.م 
بــرای طرح هــای توســعه ای واحدهــای تولیــدی و معدنــی قبــل از اتمــام مهلــت قانونــی ارائــه اظهارنامــه 31 تیرمــاه 1401، راهکارهــای پیشــنهادی جهــت 
ابــلاغ بــه ســازمان امــور مالیاتــی از ســوی دبیرخانــه شــورای گفت وگــو بــه وزیــر امــور اقتصــادی و دارایــی و رئیــس شــورای گفت و گــوی دولــت و بخــش 

خصوصــی، وزیــر صنعــت و معــدن و تجــارت و رئیــس کمیســیون اقتصــادی مجلــس شــورای اســلامی ارســال گردیــد. 
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مرکز بهبود کسب و کار اتاق ایران

یکصد و یازدهمین نشست شورای گفت وگوی دولت و بخش خصوصی مورخ 1401/05/10

بــا توجــه بــه نامــه مــورخ 1401/04/26 دبیرخانــه شــورای گفت وگــوی 

دولــت و بخــش خصوصــی بــه وزارت امــور اقتصــادی و دارایــی، در 

ارتبــاط بــا تســری اســتفاده از نــرخ صفــر مالیاتــی مــاده 132 قانــون 

مالیات هــای مســتقیم بــرای فازهــای توســعه ای واحدهــای تولیــدی 

و معدنــی و همچنیــن تاکیــد اعضــای شــورای گفت وگــو در ارتبــاط 

بــا بررســی امــکان پذیــرش اصلاحیــه اظهارنامه هــای مالیاتــی 

ــن معافیــت در طرح هــای  ــی کــه مشــمول ای تســلیم شــده مودیان

ــاز  ــد س ــرر گردی ــوند، مق ــد می ش ــرمایه گذاری جدی ــعه ای و س توس

و کار مناســب در ایــن خصــوص جهــت اســتفاده از ظرفیــت صــدر 

ــی،  ــادی و دارای ــور اقتص ــی وزارت ام ــا هماهنگ ــاده 132 ق.م.م، ب م

ســازمان امــور مالیاتــی و وزارت صمــت تدویــن شــود و متــن نهایــی 

در جلســه آتــی شــورا جهــت تصمیــم گیــری ارائــه گــردد.

مصوبه:

اقدامات پس از نشست شورا:

1- ارسال مصوبات یکصد و یازدهمین نشست شورای گفت وگوی دولت و بخش خصوصی برای اعضا
2-ارســال پیشــنهادات بــه  دفتــر فنــاوری داده و اطلاعــات و امنیــت فضــای مجــازی وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت توســط مدیــرکل دفتــر محیــط کســب 

و کار وزارت صمــت
3- دریافت پاسخ سازمان امور مالیاتی:

"درخصــوص پیشــنهاد مطــرح شــده در نامــه شــورای گفت وگــوی دولــت و بخــش خصوصــی در ارتبــاط بــا اعمــال مقــررات صــدر مــاده 132 قانــون مزبــور 
ــد )ث(  ــه قانونگــذار در بن ــی ک ــی، از آنجای ــدی و معدن ــه ســرمایه گذاری اقتصــادی انجــام شــده موضــوع طرح هــای توســعه ای توســط واحدهــای تولی ب
مــاده 132 قانــون مالیات هــای مســتقیم مشــوق های لازم بــه منظــور تشــویق و افزایــش ســرمایه گذاری های اقتصــادی در واحدهــای موضــوع ایــن مــاده 
را تعییــن نمــوده اســت، لــذا از منظــر قوانیــن و مقــررات مالیاتــی، ســرمایه گذاری اقتصــادی انجــام شــده توســط اشــخاص حقوقــی غیردولتــی )واحدهــای 
تولیــدی و معدنــی و ...( مشــروط بــه اینکــه قبــل از شــروع ســرمایه گذاری مجــوز قانونــی لازم را از مراجــع ذی ربــط اخــذ نمــوده باشــند، امــکان برخــورداری از 
مشــوق های ایــن بنــد را )بــدون نیــاز بــه صــدور پروانــه بهره بــرداری جدیــد و مســتقل( دارا می باشــد. چنانچــه ســرمایه گذاری اقتصــادی صــورت پذیرفتــه 
در واحدهــای تولیــدی موضــوع مــاده 132 قانــون مزبــور منجــر بــه صــدور پروانــه بهره بــرداری جدیــد و مســتقل از طــرف وزارتخانــه ذی ربــط شــود، واحــد 
تولیــدی یــاد شــده بابــت پروانــه بهره بــرداری صــادره، امــکان بهره منــدی از مشــوق های مالیاتــی منــدرج در صــدر مــاده 132 قانــون مالیات هــای مســتقیم 
را بــا رعایــت ســایر مقــررات خواهــد داشــت، در ایــن صــورت ســرمایه گذاری انجــام شــده، از حمایــت موضــوع بنــد )ث( ایــن مــاده برخــوردار نخواهــد شــد. 
برایــن اســاس اجــرای پیشــنهاد مطــرح شــده مــازاد بــر مقــررات موجــود بــوده و بــا در نظــر گرفتــن اصــل 51 قانــون اساســی جمهــوری اســلامی ایــران و 

حــدود و ثغــور تعییــن شــده در قوانیــن مالیاتــی امــکان اجــرای آن میســور نمی باشــد."
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بررسی تسری استفاده از نرخ صفر مالیاتی صدر ماده 132 ق.م.م

یکصد و سیزدهمین نشست شورای گفت وگوی دولت و بخش خصوصی مورخ 1401/07/18

مصوبه:

بــه بخشــنامه شــماره 163993/60 مــورخ 1401/07/04  بــا توجــه   -1

معاونــت هماهنگــی محیــط کســب و کار وزارت صنعــت، معــدن و 

تجــارت، و اظهــارات جنــاب آقــای نیــازی معــاون مربوطــه مبنــی بــر حــل 

ــون  ــاده 132 قان ــرر در م ــهیلات مق ــتفاده از تس ــان اس ــکل متقاضی مش

مالیات هــای مســتقیم بــا صــدور بخشــنامه مذکــور، مقــرر شــد دبیرخانــه 

شــورای گفــت و گــو بررســی و اطمینــان حاصــل نمایــد کــه بــا اســتفاده 

ــه  ــرداری ک ــره ب ــه به ــده پروان ــای دارن ــرای واحده ــنامه، "ب ــن بخش از ای

ــد  ــولات جدی ــد محص ــه تولی ــبت ب ــررات نس ــط و مق ــت ضواب ــا رعای ب

ــد،  ــدام نموده ان ــی اق ــلاک ثبت ــان پ ــد در هم ــذاری جدی ــرمایه گ ــا س ب

پروانــه بهره بــرداری جدیــد و جداگانــه از پروانــه اولیــه صــادر مــی گــردد. 

همچنیــن بــه منظــور اســتفاده از حقــوق قانونــی و تســهیلات مــاده 132 

ق.م.م واحدهایــی کــه از ســال 1395 بــه بعــد بــرای آنهــا پروانــه جایگزیــن 

صــادر شــده اســت کــه حائــز شــرایط فــوق می باشــند، نســبت بــه صــدور 

ــر  ــی ذک ــرداری واقع ــخ بهره ب ــا تاری ــه در آنه ــد ک ــه جدی ــه جداگان پروان

ــوع  ــت موض ــورت می بایس ــن ص ــر ای ــردد." در غی ــدام گ ــد اق ــده باش ش

ــدگان وزارت صمــت، ســازمان  ــه مشــترکی شــامل نماین مجــددا در کمیت

امــور مالیاتــی و اتــاق ایــران مــورد بررســی قــرار گیــرد و گــزارش آن جهــت 

تصمیــم گیــری بــه جلســات آتــی شــورا ارائــه شــود.

ــی  ــاق بازرگان ــد ات ــنهاد ش ــه ق.م.م. پیش ــه اصلاحی ــتای لایح 2- در راس

ایــران بــه منظــور ایجــاد شــفافیت در نحــوه بهــره بــرداری از تســهیلات 

مقــرر مــاده 132 ق.م.م بــرای توســعه ســرمایه گــذاری، نســبت بــه تهیــه و 

ارائــه متــن پیــش نویــس اصلاحیــه مــاده مذکــور بــه دولــت ظــرف مــدت 

15 روز اقــدام نماینــد.
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مرکز بهبود کسب و کار اتاق ایران

کارگروه شورای گفت  وگوی دولت و بخش خصوصی مورخ 1401/09/16

بدین ترتیب مقرر شد:

نشســت هماهنگــی بیــن وزارت صمــت و ســازمان های اســتان پیــش از جلســه اصلــی شــورای گفت وگــو برگــزار شــود 

و نتیجــه نهایــی آن در اختیــار اعضــای اصلــی شــورای گفت وگــو قــرار گیــرد.

ــد  ــکان عطــف بماســبق شــدن صــدور چن ــورد ام ــی در م ــور مالیات ــن بررســی های وزارت صمــت و ســازمان ام همچنی

ــرد.  ــورت گی ــون ص ــال 95 تاکن ــی از س ــلاک ثبت ــک پ ــرداری در ی ــه بهره ب پروان

ــش  ــالان بخ ــوی فع ــت از س ــد وزارت صم ــنامه جدی ــت بخش ــتفاده از ظرفی ــدم اس ــداق ع ــد مص ــه چن ــلاوه آنک ــه ع ب

ــردد. ــه گ ــی ارائ خصوص

وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت براســاس پیگیری هــای شــورای گفت وگــوی دولــت و بخــش خصوصــی بخشــنامه شــماره 60/163993 
مــورخ 1401/07/04 را صــادر کــرد، مــاده 7 ایــن بخشــنامه تأکیــد می کنــد کــه صــدور چنــد پروانــه بهره بــرداری در یــک پــلاک ثبتــی بــرای 
یــک متقاضــی حقیقــی و یــا حقوقــی، مشــروط بــه تعییــن حــدود مشــخص محــل فعالیــت جدیــد بــه نحــوی کــه تداخــل بــا محــل 
فعالیــت فعلــی نداشــته باشــد، امــکان مشــخص کــردن تفکیــک مســتحدثات و زیرســاخت های آن فراهــم بــوده و بــه تأییــد اداره کل 

اســتان برســد، مجــاز اســت.
بــه دنبــال ابــلاغ ایــن بخشــنامه و پیگیری هایــی کــه دبیرخانــه شــورای گفت وگــوی دولــت دربــاره حــل مشــکل پیــش روی واحدهــای 
تولیــدی انجــام داد، مشــخص شــد کــه همچنــان ابهاماتــی بــرای اجرایــی شــدن بخشــنامه وجــود دارد و برخــی از متقاضیــان بــه ویــژه 
ــی  ــور مالیات ــازمان ام ــد س ــورد تأیی ــد و م ــرداری جدی ــه بهره ب ــت پروان ــه دریاف ــق ب ــد موف ــنامه جدی ــود بخش ــا وج ــدن ب ــوزه مع در ح

نشــده اند.
ــرای هماهنگــی بیشــتر و  ــرداری اســت ب ــه بهره ب ــی صــدور پروان ــه متول ــا وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت ک ــن ضــرورت دارد ت بنابرای
تدویــن دســتورالعمل یکســان و مــورد تأییــد، نشســتی را بــا ســازمان های خــود در اســتان ها داشــته باشــد و ابهامــات موجــود در رونــد 

اجــرا را برطــرف کنــد.
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بررسی تسری استفاده از نرخ صفر مالیاتی صدر ماده 132 ق.م.م

اقدامات پس از نشست کارگروه:

جلسه وزارت صنعت، معدن و تجارت با حضور نمایندگان سازمان های صنعت استانی در تاریخ 1401/09/21 برگزار گردید.
اجــرای بنــد 7 نامــه شــماره 60/163993 مــورخ 1401/07/04 ابهاماتــی در ســطح ســازمان های صمــت اســتانی بــه شــرح ذیــل بــه 

همــراه داشــته اســت:
نحوه تفکیک بخش های مشترک نظیر انبار، باسکول و تصفیه خانه و ...  	
ورود کدپســتی بــرای ثبــت انبــار و همچنیــن شناســه کالا الزامــی اســت ایــن در حالــی اســت کــه بــرای چنــد پروانــه، امــکان  	

ثبــت یــک کــد پســتی وجــود نــدارد. 
ــی  	 ــم ریختگ ــا و به ــدد صــدور پروانه ه ــک واحــد موجــب تع ــای توســعه ی ــرای طرح ه ــزا ب ــه مج پیشــنهاد صــدور پروان

آمــاری، باعــث مشــکلات ادارات اســتانی بــا ارگان هــای تامیــن کننــده زیرســاخت در زمــان اصــلاح یــا ابطــال یــا انتقــال هــر 
ــدام از پروانه هــا خواهــد شــد. ک

ــرای اکثریــت محــل ابهــام اســت، برخــی از اســتان ها اظهــار داشــتند کــه امــکان تفکیــک  	 حــوزه تفکیــک زیرســاخت ها ب
ــه مجــوز امــکان پذیــر نیســت. زیرســاخت ها بــدون ارائ

در مجموع برخی سازمان ها، مشکلات آتی و تبعات ناشی از بند 7 بخشنامه را بیش از مزایای آن ارزیابی می کنند. 	
 جمع بندی و پیشنهادات کارشناسی جلسه:

ــرای  	 ــاده 132ق.م.م ب ــد )ث( م ــای بن ــدی از مزای ــکان بهره من ــران، ام ــاق ای ــی و ات ــور مالیات ــازمان ام ــا س ــل ب در تعام
واحدهایــی کــه از ایــن پــس نســبت بــه تکمیــل و اجــرای طــرح توســعه اقــدام می نماینــد، صرفــا بــه اســتناد جــواز توســعه 

و بــدون نیــاز بــه صــدور پروانــه مجــزا فراهــم شــود )پروانــه قبلــی اصــلاح شــود(
بدیهــی اســت واحــدی کــه بــه ســودآوری رســیده و از محــل ســود حاصلــه اقــدام بــه ســرمایه گذاری مجــدد و اجــرای طــرح  	

ــق  ــن واحــد از طری ــت از ای ــزان حمای ــدارد. می ــی ن ــی ضرورت ــرد. ول ــرار گی ــت ق ــورد حمای ــوده، می بایســت م توســعه نم
معافیــت مالیاتــی، مشــابه واحــد جدیــد الاحــداث باشــد. در نــگاه جامــع و بــه دور از بخشــی نگری، بنگاه هــای اقتصــادی 
و تولیــدی در مرحلــه شــکل گیری می بایســت مــورد حمایــت حداکثــری باشــند، لیکــن پــس از رشــد و بلــوغ کامــل واحــد، 
انتظــار مــی رود بــا پرداخــت مالیــات، موجبــات توســعه زیرســاخت های کشــور را نیــز فراهــم نماینــد. لــذا بــه نظــر می رســد 
ــورخ 1401/07/04  ــه 60/163993 م ــد 7 نام ــاس آن بن ــه براس ــاده 132 )ک ــدر م ــای ص ــعه از مزای ــای  توس ــتفاده طرح ه اس
تنظیــم شــده( مغایــر بــا هــدف قانونگــذار باشــد؛ در غیــر ایــن صــورت بــا اصــاح قانــون و آیین نامــه اجرایــی آن، مشــخصاً 

طرح هــای توســعه مشــمول معافیــت حداکثــری )صــدر مــاده 132( شــوند.

ــاوری داده و اطلاعــات و امنیــت فضــای مجــازی مقــرر شــده اســت در آینــده  ــا حضــور دفتــر فن همچنیــن در جلســه 1401/09/20 ب
نزدیــک مجوزهــای کاغــذی حــذف و نســخه الکترونیــک جایگزیــن آن شــود و در ایــن صــورت، صــدور نســخه های مجــزای پروانــه 
اساســاً موضوعیــت نخواهــد داشــت و اطلاعــات تفکیکــی هــر خــط تولیــد بــه صــورت برخــط در اختیــار ســازمان های امــور مالیاتــی 

یــا ســایر ذینفعــان قــرار خواهــد گرفــت.
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یکصد و پانزدهمین نشست شورای گفت وگوی دولت و بخش خصوصی مورخ 1401/10/19

مقــرر شــد طــی جلســه ای بــا حضــور نمایندگانــی از وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت، ســازمان امــور مالیاتــی و اتــاق بازرگانــی، 
ــت  ــورخ 1401/07/04 معاون ــماره 60/163993 م ــنامه ش ــد 7 بخش ــاز بن ــورد نی ــات م ــران، اصلاح ــاورزی ای ــادن و کش ــع، مع صنای
هماهنگــی محیــط کســب و کار وزارت صمــت بررســی شــود و متــن اصلاحــی پیشــنهادی در جلســات آتــی جهــت تصمیــم گیــری 

اعضــای شــورای گفــت و گــو ارائــه گــردد.

مصوبه:

اقدامات پس از نشست شورا:

1- ارسال مصوبات یکصد و پانزدهمین نشست شورا برای اعضا
2- دریافت متن پیشنهادی اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی کرمان در خصوص بند 7 بخشنامه به شرح ذیل:

خ 1401/10/19، پیشــنهاد می گــردد بنــد 7 دســتورالعمل شــماره  "پیــرو یکصــد و پانزدهمیــن نشســت شــورای گفت وگــوی دولــت و بخــش خصوصــی مــور
60/163993 مــورخ 1401/07/04 بدیــن شــرح اصــلاح گــردد:

بنــد 7- صــدور چنــد پروانــه بهره بــرداری در یــک پــلاک ثبتــی بــرای یــک متقاضــی حقیقــی یــا حقوقــی، مشــروط بــه تعییــن حــدود مشــخص محــل 
فعالیــت جدیــد ضمــن تنظیــم و ترســیم کروکــی و جانمایــی بــه نحــوی کــه تداخــل بــا محــل فعالیــت فعلــی نداشــته باشــد و بــه تأییــد اداره کل اســتان 
برســد مجــاز  می باشــد. بدیهــی اســت بــه جهــت امــکان اســتفاده واحــد تولیــدی، معدنــی از مزایــای قانونــی ادارات کل اســتان ها نســبت بــه صــدور 
پروانــه بهره بــرداری جداگانــه بــا ذکــر تاریــخ بهره بــرداری بــرای واحدهایــی کــه از ابتــدای ســال 1395 بــه بعــد بــرای آنهــا پروانــه اصلاحــی )ظهرنویســی( 

صــادر شــده اســت، اقــدام نماینــد.
ضمنــاً در انتهــای چهــل و دومیــن تبصــره نشســت هیــأت مقررات  زدایــی و تســهیل صــدور مجوزهــای کســب و کار یــک تبصــره بــه عنــوان تبصــره 2 بــه 

شــرح ذیــل اضافــه گــردد:
ــا نصــب کنتورهــای  ــه ب ــه انشــعابات جداگان ــه ارائ ــد نســبت ب ــرق و آب مکلفن ــه گاز، ب ــرژی از جمل ــا حامل هــای ان ــط ب "تبصــره 2- دســتگاه های مرتب

تفکیکــی اقــدام نماینــد."
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کارگروه شورای گفت وگوی دولت و بخش خصوصی مورخ 1401/11/11

در راســتای روان ســازی صــدور پروانــه و تســهیل امــور بــرای ســرمایه گذاران مقــرر شــد اصــلاح دســتورالعمل شــرایط و ضوابــط صــدور جــواز 
تاســیس و پروانــه بهره بــرداری بــرای ایجــاد واحدهــای تولیــدی وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت بــا کســب نظــرات مدیــران ســازمان های 

صمــت اســتان ها در اســرع وقــت نهایــی شــود.
همچنیــن مقــرر شــد وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت طبــق برنامه ریــزی قبلــی و موافقــت ســازمان امــور مالیاتــی، بــه الکترونیکی شــدن 
رونــد صــدور پروانه هــای جدیــد و جایگزیــن ســرعت دهــد و زمــان دقیــق اجــرای آن را بــه دبیرخانــه شــورا اعــلام نمایــد. در عیــن حــال 
ــرداری از ظرفیــت  ــا ایــن پروانه هــا جهــت بهره ب ــرداری را ثبــت کنــد ت ــه بهره ب ــرای هــر محصــول در پروان بــه طــور موقــت، توضیحــات ب

قانونــی مــاده 132، مــورد قبــول ســازمان امــور مالیاتــی باشــد.

مصوبه:
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اقدامات پس از نشست کارگروه:

1- ارســال نامــه توســط معاونــت هماهنگــی و محیــط کســب و کار وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت خطــاب بــه دفتــر فنــاوری 
ــخ  ــوان تاری ــت عن ــات تح ــکان درج توضیح ــه ام ــر اینک ــی ب ــت مبن ــازی وزارت صم ــای مج ــت فض ــات و امنی داده و اطلاع

ــود. ــی ش ــه پیش بین ــلاح پروان ــدور و اص ــد ص ــول، در فرآین ــر محص ــل ه ــرداری در مقاب بهره ب
2- دریافــت نامــه ارســالی دفتــر محیــط کســب و کار وزارت صمــت بــه معــاون هماهنگــی و محیــط کســب و کار وزارت صمــت 

جهــت تعییــن تاریــخ بهــره بــرداری بــه منظــور اســتفاده از معافیت هــای مالیاتــی مــاده 132ق.م.م
3- ارســال نامــه توســط معاونــت حقوقــی رییس جمهــور بــه وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت و درخواســت اقدامــات صــورت 
ــرداری در ســرمایه گذاری های  ــه بهره ب ــه نحــوه صــدور پروان ــان راجــع ب ــه  جهــت رفــع مشــکل متقاضی ــه توســط وزارتخان گرفت

مجــدد
3- ارســال نامــه توســط معاونــت هماهنگــی و محیــط کســب و کار وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت خطــاب بــه ســازمان امــور 

مالیاتــی، بــه شــرح ذیــل:
بنگاه هــای صنعتــی کــه بــا اجــرای طــرح توســعه نســبت بــه افزایــش ظرفیــت واحــد اقــدام نموده انــد، مشــمول مــاده 132 قانــون مالیات هــای 
مســتقیم خواهنــد شــد، لیکــن فعــالان اقتصــادی در جلســات شــورای گفت وگــوی دولــت و بخــش خصوصــی اتــاق بازرگانــی، صنایــع، معــادن و 
کشــاورزی ایــران در ســال گذشــته اظهــار داشــتند برخــی از ادارات کل امــور مالیاتــی اســتان ها، بهره منــدی از نــرخ صفــر موضــوع مــاده 132 قانــون 
مذکــور بــرای فازهــای توســعه ای را منــوط بــه صــدور پروانــه بهره بــرداری "جداگانــه" نموده انــد. ایــن در حالــی اســت کــه طبــق ضوابــط جــاری 
ــه  ــرداری )ب ــرای فازهــای مختلــف بهره ب ــرداری مجزایــی ب ــه بهره ب ــد 11 دســتورالعمل شــماره 5002/9 مــورخ 1392/07/18( پروان ــه )بن ایــن وزارتخان
تفکیــک( صــادر نمی شــود و مجمــوع ظرفیــت نهایــی هــر محصــول در پروانــه بهره بــرداری ناشــی از توســعه )در قالــب پروانــه جایگزیــن قبلــی( 

ــود. ــش داده می ش نمای
ــا در جلســه 1401/11/11 کمیســیون تخصصــی  ــات و جلســات متعــدد، نهایت ــرو مکاتب ــدگان و پی ــوق تولیدکنن ــای حق ــه منظــور ایف ــن راســتا ب در ای
شــورای گفت وگــوی دولــت و بخــش خصوصــی، در حضــور نماینــدگان آن ســازمان مقــرر شــد تاریــخ بهره بــرداری هــر محصــول بــه تفکیــک هــر 
ج گــردد تــا امــکان اســتفاده از معافیــت مالیاتــی مــاده 132 قانــون مذکــور بــرای فازهــای توســعه  نیــز فراهــم  فــاز توســعه در پروانــه بهره بــرداری در

شــود. 
در حــال حاضــر ایــن موضــوع در فرآینــد صــدور پروانــه بهره بــرداری اجرایــی شــده اســت و در هــر ردیــف عــلاوه بــر نــام محصــول، کــد آیســیک 
ــاز" ایجــاد شــده اســت و ادارات کل صمــت  ــه تفکیــک هــر ف ــرداری ب ــوان "تاریــخ و ظرفیــت بهره ب ــا عن و ظرفیــت اســمی محصــول، ســتونی ب
ــند، در  ــور می باش ــون مذک ــاده 132 قان ــت م ــتفاده از معافی ــمول اس ــعه، مش ــرح توس ــرای ط ــا اج ــه ب ــی ک ــرای واحدهای ــد ب ــتان ها می توانن اس
ج نماینــد. مجمــوع  ایــن ســتون توضیحــات لازم شــامل ظرفیــت اســمی محصــول و تاریــخ بهره بــرداری هــر فــاز توســعه را بــه صــورت مجــزا در

ظرفیت هــای ذکــر شــده در ایــن ســتون برابــر بــا ظرفیــت اســمی ذکــر شــده در ســتون ظرفیــت اســمی محصــول خواهــد بــود.
لــذا بــه منظــور ایجــاد تعامــل حداکثــری بیــن ادارات کل امــور مالیاتــی اســتان ها و ادارات اســتانی تابعــه ایــن وزارتخانــه و در راســتای تکریــم 

اربــاب رجــوع، خواهشــمند اســت دســتور فرماییــد موضــوع بــه نحــو مقتضــی جهــت اجــرا بــه ادارات تحــت پوشــش منعکــس گــردد.

ــدد  ــکیل مج ــر تش ــی ب ــارت مبن ــدن و تج ــت، مع ــب و کار وزارت صنع ــط کس ــی و محی ــاون هماهنگ ــه مع ــت نام 4- دریاف
جلســه جهــت بررســی امــکان اســتفاده واحدهــای تولیــدی از معافیــت مــاده 132ق.م.م بــا توضیحــات اعمــال شــده در پروانــه 

ــه دلیــل عــدم حــل مشــکل توســط فعــالان اقتصــادی ــرداری ب بهره ب
5- ارسال نامه توسط معاونت حقوقی رییس جمهور خطاب به سازمان امور مالیاتی به شرح ذیل:

ــرارداد  ــاد ق ــا انعق ــرداری ی ــه بهره ب ــا صــدور پروان ــاده ب ــی صــدر م ــر مالیات ــرخ صف ــمول ن ــان "ش ــک می ــه تفکی ــت ب ــا عنای ب
اســتخراج و فــروش" و "برخــورداری از مشــوق مالیاتــی مطابــق بندهــای )1( و )2( مــاده )7( آیین نامــه اجرایــی موضــوع تبصــره 
)2( مــاده )132( در صــورت ســرمایه گذاری مجــدد و مشــروط بــه افزایــش ســرمایه و پرداخــت آن"، خواهشــمند اســت دســتور 
فرماییــد در خصــوص تســری یــا عــدم تســری شــرط افزایــش ســرمایه بــه شــرایط شــمول نــرخ صفــر منــدرج در صــدر مــاده 

اظهارنظــر نماینــد.
6-دریافــت نامــه پاســخ ســازمان امــور مالیاتــی خطــاب بــه معــاون هماهنگــی و محیــط کســب و کار دفتــر محیــط کســب و کار 
وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت مبنــی بــر اینکــه ســازمان  پاســخ را قبــلا طــی پیشــنهاد شــورای گفت وگــو )بنــد 1 پیشــنهادات( 

در شــهریور مــاه 1401 اعــلام نمــوده اســت.
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کارگروه شورای گفت وگوی دولت و بخش خصوصی مورخ 1402/10/05

طبــق مــاده 132 قانــون مالیات هــای مســتقیم، مــلاک عمــل ســازمان امــور مالیاتــی در اعمــال معافیــت مالیاتــی بــرای توســعه 
ــا  ــه در آن درج شــده اســت، باشــد؛ ام ــی ک ــرداری و اطلاعات ــه بهره ب ــد پروان ــدی، بای ــد واحدهــای تولی و ســرمایه گذاری جدی
ایــن ســازمان، مــلاک اعمــال معافیــت صــدر مــاده 132 را محــل تولیــد و ایجــاد واحــد جدیــد می دانــد. نماینــدگان ســازمان 
امــور مالیاتــی و وزارت امــور اقتصــادی و دارایــی در ایــن نشســت تأکیــد داشــتند چنانچــه در فرآینــد توســعه و ســرمایه گذاری، 

محــل تولیــد تغییــر نکنــد، تولیدکننــده مشــمول مالیــات صــدر مــاده 132 نخواهــد شــد. 
براســاس اظهــارات فعــالان اقتصــادی، اگــر تولیدکننــده  ای بتوانــد در رونــد تولیــد خــود، افزایــش ظرفیتی ایجــاد کند، ماشــین آلات 
جدیــد خریــداری کــرده و قعالیــت تولیــدی خــود را بــدون ایجــاد ســوله جدیــد، توســعه دهــد، بایــد پروانــه بهره بــرداری جدیــد 
دریافــت کنــد و وزارت صمــت هــم در ایــن مــورد ، پروانــه بهره بــرداری قبلــی را باطــل و پروانــه ای صــادر می کنــد کــه تمــام 

اطلاعــات مربــوط بــه توســعه ای کــه ایجــاد شــده اســت در آن بیــان می شــود.
طبــق اقدامــات جدیــدی هــم کــه از طــرف وزارت صمــت صــورت گرفتــه اســت، فرآینــد صــدور پروانــه بــه صــورت الکترونیکــی 
شــده اســت و دسترســی بــه اطلاعــات هــر کــدام از پروانه هــای بهره بــرداری بــرای ســازمان امــور مالیاتــی بــه راحتــی مهیاســت. 
بنابرایــن ســازمان امــور مالیاتــی می توانــد بــا اســتفاده از ایــن اطلاعــات و براســاس پروانــه جدیــدی کــه صــادر شــده اســت 

براســاس مفــاد مــاده 132 عمــل کــرده و معافیــت را بــرای فعالیــت تولیــدی و خدماتــی جدیــد اعمــال کنــد.

از آنجایــی کــه در ایــن نشســت نماینــدگان وزارت صنعــت، معــدن و تجــارت و معاونــت حقوقــی ریاســت جمهــوری، رویکــرد 
بخــش خصوصــی را در ایــن مــورد هماهنــگ بــا مفــاد قانــون و هــدف اصلــی قانونگــذار کــه تشــویق بــه ســرمایه گذاری بــوده 
اســت، دانســتند، مقــرر شــد: ایــن اختــلاف دیــدگاه و برداشــت از قانــون بــه کمــک معاونــت حقوقــی رئیس جمهــور برطــرف 

. گردد
عــلاوه بــر ایــن مقــرر شــد گــزارش اجرایــی نشــدن ایــن قانــون و آســیب های ناشــی از آن بــر رونــد تولیــد و ســرمایه گذاری 
ــزارش  ــه گ ــن تهی ــز ارســال شــود. همچنی ــرای ســازمان بازرســی کل کشــور نی ــو ب ــه شــورای گفت وگ کشــور ازســوی دبیرخان
ــران  ــاق ای ــس و ات ــای مجل ــز پژوهش ه ــه مرک ــرات آن، ب ــور و اث ــاده مذک ــرای م ــی اج ــط و آسیب شناس ــی مرتب کارشناس

پیشــنهاد گــردد.

آخرین اقدام دبیرخانه در خصوص این موضوع:
 ارسال نامه جهت اجرای مصوبه کارکروه به معاونت حقوقی ریس جمهور در تاریخ 1402/10/05

اقدامات پس از نشست کارگروه:

ــت و  ــه کارگــروه شــورای گفت وگــوی دول ــه معاونــت حقوقــی ریاســت جمهــوری جهــت اجــرای مصوب ارســال نامــه ب
ــخ 1402/10/05 بخــش خصوصــی در تاری
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مــاده 132- درآمــد ابــرازی ناشــی از فعالیت  هــای  تولیــدی و معدنــی اشــخاص حقوقــی غیردولتــی در واحدهــای تولیــدی یــا معدنــی کــه از تاریــخ 
ــد می شــود و  ــروش منعق ــرارداد اســتخراج و ف ــا ق ــرداری صــادر ی ــه بهره ب ــا پروان ــرای آنه ــط ب ــاده از طــرف  وزارتخانه هــای ذیرب ــن م اجــرای ای
ــور از طــرف مراجــع  ــخ مذک ــه از تاری ــی گردشــگری اشــخاص یادشــده ک ــز اقامت ــا و مراک ــی بیمارســتان ها، هتل ه ــای خدمات ــن درآمده همچنی
قانونــی ذی ربــط بــرای آنهــا پروانــه بهــره  بــرداری یــا مجــوز صــادر می شــود، از تاریــخ شــروع بهره بــرداری یــا اســتخراج یــا فعالیــت بــه مــدت 

ــا نــرخ صفــر مشــمول مالیــات می باشــد. پنــج ســال و در مناطــق کمتــر توســعه یافته بــه مــدت ده  ســال ب

بنــد ث- بــه منظــور تشــویق و افزایــش ســرمایه گذاری های اقتصــادی در واحدهــای موضــوع ایــن مــاده عــلاوه بــر دوره حمایــت از طریــق مالیــات 
بــا نــرخ صفــر حســب مــورد، ســرمایه گذاری در مناطــق کمتــر توســعه  یافتــه و ســایر مناطــق بــه شــرح ذیــل مــورد حمایــت قــرار می گیــرد:  

1. در مناطــق کمتــر توســعه یافتــه: مالیــات ســال های بعــد از دوره محاســبه مالیــات بــا نــرخ صفــر مذکــور در صــدر ایــن مــاده تــا زمانــی کــه 
جمــع درآمــد مشــمول مالیــات واحــد بــه دو برابــر ســرمایه ثبــت و پرداخت شــده برســد، بــا نــرخ صفــر محاســبه می شــود و بعــد از آن، مالیــات 

ــون و تبصره هــای آن محاســبه و دریافــت می شــود. ــن قان ــاده )105( ای ــرر در م ــا نرخ هــای مق ــه ب متعلق

2. در ســایر مناطــق: پنجــاه درصــد )50%( مالیــات ســال های بعــد از دوره محاســبه مالیــات مذکــور در صــدر ایــن مــاده بــا نــرخ صفــر و پنجــاه 
ــن  ــت می شــود. ای ــای مســتقیم و تبصره هــای آن محاســبه و دریاف ــون مالیاته ــاده )105( قان ــرر در م ــای مق ــا نرخه ــده ب درصــد )50%( باقی مان
حکــم تــا زمانــی کــه جمــع درآمــد مشــمول مالیــات واحــد، معــادل ســرمایه ثبــت و پرداخت شــده شــود، ادامــه می  یابــد و بعــد از آن، صددرصــد 
ــل  ــل و نق ــد حم ــت می شــود. درآم ــای آن محاســبه و دریاف ــون و تبصره ه ــن قان ــاده )105( ای ــرر در م ــای مق ــا نرخه ــه ب ــات متعلق )100%( مالی
اشــخاص حقوقــی غیردولتــی، از مشــوق مالیاتــی جزءهــای )1( و )2( ایــن بنــد برخــوردار می باشــند. اشــخاص حقوقــی غیردولتــی موضــوع ایــن 

ــد. ــد اســتفاده کنن ــل از ایــن اصلاحیــه تأســیس شــده اند، درصــورت ســرمایه گذاری مجــدد از مشــوق ایــن مــاده می توانن مــاده کــه قب

هرگونــه ســرمایه گذاری کــه بــا مجــوز مراجــع قانونــی ذی ربــط بــه  منظــور تأســیس، توســعه، بازســازی و نوســازی واحدهــای مذکــور بــرای ایجــاد 
دارایی هــای ثابــت به اســتثنای زمیــن هزینــه می شــود، مشــمول حکــم ایــن بنــد اســت.

مــاده 7  آییــن نامــه تبصــره 2 مــاده 132 ق.م.م: ســرمایه  گــذاری اقتصــادی انجــام شــده توســط اشــخاص حقوقــی غیردولتــی )واحــد هــای تولیــدی، 
معدنــی و خدماتــی بیمارســتان هــا، هتل هــا، مراکــز اقامتــی گردشــگری و حمــل و نقــل( بــا مجــوز ســرمایه  گــذاری از مراجــع قانونــی ذی  ربــط، 
بــرای واحــد هایــی کــه از تاریــخ 01 /01 /1395 بــه بعــد بــرای آنهــا پروانــه بهــره بــرداری یــا مجــوز صــادر یــا قــرارداد اســتخراج و فــروش منعقــد 

شــده یــا مــی شــود، عــلاوه بــر برخــورداری از نــرخ صفــر حســب مــورد بــه شــرح زیــر مــورد حمایــت قــرار مــی گیــرد:
1- در مناطــق کمتــر توســعه یافتــه ، معــادل ســرمایه  گــذاری اقتصــادی انجــام شــده، مالیــات ســال هــای بعــد از دوره محاســبه مالیــات بــا نــرخ 
صفــر تــا زمانــی کــه جمــع درآمــد مشــمول مالیــات واحــد حداکثــر بــه میــزان دو برابــر ســرمایه ثبــت و پرداخــت شــده برســد، بــا نــرخ صفــر 

محاســبه مــی شــود.
2- در ســایر مناطــق، معــادل ســرمایه  گــذاری اقتصــادی انجــام شــده، پنجــاه درصــد مالیــات ســال هــای بعــد از دوره محاســبه مالیــات بــا نــرخ 
صفــر تــا زمانــی کــه جمــع درآمــد مشــمول مالیــات واحــد حداکثــر بــه میــزان ســرمایه ثبــت و پرداخــت شــده برســد بــا نــرخ صفــر محاســبه 

مــی  شــود.
تبصــره 1– ســرمایه  گــذاری انجــام شــده بابــت زمیــن در واحــد هــای تولیــدی و معدنــی مشــمول مشــوق موضــوع ایــن مــاده نخواهــد بــود، 
لیکــن در خصــوص واحــد هــای حمــل و نقــل، بیمارســتان هــا، هتــل هــا و مراکــز اقامتــی گردشــگری، ســرمایه  گــذاری انجــام شــده بابــت زمیــن 
صرفــا بــه میــزان بهــای متــراژ تعییــن شــده در مجوزهــای قانونــی صــادره از مراجــع ذی  صــلاح مشــمول مشــوق موضــوع ایــن مــاده مــی باشــد.
تبصــره 2- واحــد هــای موضــوع ایــن مــاده مــی بایســت قبــل از شــروع ســرمایه  گــذاری مجــوز قانونــی لازم را از مراجــع ذی  ربــط اخــذ نمــوده 

باشــند.

مـــواد قـــانونی
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تبصــره 3- اشــخاص حقوقــی غیردولتــی )واحدهــای تولیــدی، معدنــی و خدماتــی بیمارســتان هــا، هتــل هــا، مراکــز اقامتــی گردشــگری و حمــل و نقــل( 
کــه تاریــخ تأســیس و صــدور پروانــه بهــره بــرداری یــا قــرارداد اســتخراج و فــروش یــا مجــوز فعالیــت آنهــا از ســوی مراجــع قانونــی ذی ربــط قبــل از ســال 
1395 باشــد و همچنیــن اشــخاص صــدر ایــن مــاده، در صــورت ســرمایه  گــذاری مجــدد و مشــروط بــه افزایــش ســرمایه و پرداخــت آن، امــکان برخــورداری 
از مشــوق مالیاتــی مطابــق بنــد هــای )1( و )2( ایــن مــاده را دارا مــی باشــند. در صــورت عــدم افزایــش ســرمایه معــادل ســرمایه  گــذاری انجــام شــده 

متناســب بــا افزایــش ســرمایه بــه عمــل آمــده امــکان برخــورداری از ایــن مشــوق را دارنــد.
تبصــره 4- در صــورت کاهــش ســرمایه ثبــت و پرداخــت شــده اشــخاص مذکــور کــه از مشــوق مالیاتــی ایــن مــاده اســتفاده کرده انــد، مالیــات متعلــق در 

ســال کاهــش، مطالبــه و وصــول مــی شــود.
تبصــره 5- درصورتــی  کــه ســرمایه  گــذاری انجــام  شــده موضــوع ایــن مــاده بــا مشــارکت ســرمایه  گــذاران خارجــی بــا مجــوز ســازمان ســرمایه  گــذاری و 
کمــک هــای اقتصــادی وفتــی ایــران انجــام شــده باشــد بــه ازای هــر پنــج درصــد مشــارکت ســرمایه  گــذاری خارجــی بــه  میــزان ده درصــد بــه مشــوق ایــن 

مــاده بــه نســبت ســرمایه ثبــت و پرداخــت شــده و حداکثــر تــا پنجــاه درصــد اضافــه مــی  شــود.
تبصــره 6- ســرمایه  گــذاری انجــام شــده بابــت ایجــاد واحــد هــای موضــوع ایــن مــاده در صــورت برخــورداری از نــرخ صفــر مالیاتــی موضــوع صــدر مــاده 

)132( اصلاحــی قانــون از حمایــت موضــوع ایــن مــاده برخــوردار نخواهــد شــد.


